



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях,
дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Христианской организацией
в области развития «Свет миру» — неправительственной
организацией, имеющей консультативный статус при
Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Предотвращение насилия в отношении девочек и женщин из числа инвалидов

Христианская организация в области развития «Свет миру» представляет собой европейскую конфедерацию национальных неправительственных организаций в сфере развития, которые посвящают свою деятельность сохранению зрения, повышению качества жизни и защите соответствующих прав инвалидов в неблагополучных районах мира. Наша работа сосредоточена на следующих направлениях:

- a) предотвращение потери зрения и его восстановление;
- b) принятие мер для осуществления права на реабилитацию и восстановление нормальных функций инвалидов, в первую очередь — слепых;
- c) профилактика и лечение инвалидности;
- d) содействие осуществлению прав инвалидов.

В пункте 98 своего недавнего доклада (A/67/227) Специальный докладчик по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях Рашида Манджу рекомендует государствам принять меры к тому, чтобы система правосудия реагировала на случаи насилия, сообщаемые женщинами-инвалидами, и предоставляла им помощь, а учреждениям и программам Организации Объединенных Наций предлагает активнее заниматься проблемой насилия в отношении женщин-инвалидов.

Более высокая степень риска для девочек и женщин из числа инвалидов

В пункте 32 своего доклада Специальный докладчик говорит о значительной вероятности насильственных действий в отношении женщин-инвалидов из-за социальных стереотипов и предубеждений, обуславливающих желание унижить их человеческое достоинство, отношение к ним как к детям, стремление исключить их из жизни общества или изолировать, а также сексуальное насилие над ними и другие формы насилия. Она далее отмечает, что жестокое обращение также является одной из причин инвалидности среди женщин.

В пункте 31 она пишет, что насилие в отношении женщин-инвалидов совершается в разных сферах, в том числе дома и в среде других людей, в виде насилия, совершенного и/или допускаемого государством, и насилия на транснациональном уровне. Она указывает, что по своим формам насилие, которому подвергаются женщины-инвалиды, может быть физическим, психологическим, сексуальным или касаться финансовой сферы; оно проявляется, в частности, как отсутствие заботы, социальная изоляция, удержание путем обмана, унижение, содержание под стражей, отказ в оказании медицинской помощи, принудительная стерилизация и психиатрическое лечение.

В том же пункте она отмечает, что вероятность подвергнуться насилию в семье у женщин-инвалидов в два раза больше, чем у женщин без инвалидности; кроме того, они могут подвергаться жестокому обращению в течение более длительного времени и получать более серьезные травмы в результате насилия.

Специальный докладчик также отмечает, что:

а) к женщинам-инвалидам часто относятся так, будто у них нет или не должно быть права решать, как поступать в вопросах половой жизни и рождения детей (пункт 36);

б) в ситуациях бытового насилия женщины-инвалиды могут бояться пожаловаться на обидчика или оставить его в силу эмоциональной, финансовой или физической зависимости, а также страха лишиться опеки над детьми (пункт 34).

Принятые обязательства

В этой связи организация «Свет для мира» настоятельно предлагает Комиссии по положению женщин обратить внимание на обязательства, принятые в соответствии с Конвенцией о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенцией о правах инвалидов и Конвенцией о правах ребенка.

Кроме того, организация «Свет для мира» хотела бы напомнить Комиссии о дальнейших мерах в соответствии с обязательствами, принятыми в ходе этапа заседаний высокого уровня основной сессии Экономического и Социального Совета, прошедшей в Нью-Йорке с 28 июня по 2 июля 2010 года.

Множественные и отягченные формы дискриминации

В ходе указанного этапа заседаний принимавшие в них участие министры и главы делегаций подчеркнули необходимость принятия мер по обеспечению того, чтобы женщины и девочки-инвалиды не подвергались множественным или отягченным формам дискриминации и не отстранялись от деятельности по достижению согласованных на международном уровне целей в области развития, и в этой связи далее подчеркнули необходимость обеспечить им равный доступ к образованию на всех уровнях, включая техническое и профессиональное обучение и адекватные реабилитационные программы, к медицинской помощи и услугам по охране здоровья, а также к возможностям для трудоустройства и необходимости защищать и поощрять все присущие им права человека и ликвидировать существующие проявления неравенства между женщинами и мужчинами-инвалидами.

Они также подчеркнули необходимость целостного подхода к искоренению всех форм дискриминации и насилия в отношении женщин и девочек по всем секторам, в том числе путем осуществления инициатив по предотвращению и пресечению гендерного насилия; поощрению и поддержке усилий мужчин и мальчиков, которые стремятся принять активное участие в предотвращении и ликвидации всех форм насилия, особенно гендерного насилия, и повышению осведомленности об их ответственности за прекращение цикла насилия.

В подробных материалах, представленных организацией «Женщины-инвалиды Австралии» для аналитического исследования Организации Объединенных Наций о насилии в отношении женщин-инвалидов, справедливо подчеркнута важность таких мер предотвращения насилия, как доступ к образованию (включая образование в сфере прав человека), медицинским услугам (включая услуги в сфере сексуального репродуктивного здоровья), а также системе правосудия.

Реабилитация на базе общин

Важную роль в предотвращении насилия играет реабилитация на базе общин, которая в 2004 году была определена Международной организацией труда, Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и Всемирной организацией здравоохранения как стратегия в рамках общего развития в общинах, направленная на реабилитацию, обеспечение равенства возможностей, сокращение масштабов нищеты и социальную интеграцию инвалидов. Использование методов реабилитации на базе общин быстро приобретает более широкие масштабы и реализуется посредством общих усилий самих инвалидов, их семей, организаций и общин, а также соответствующих правительственных и неправительственных структур, обеспечивающих обслуживание в сфере охраны здоровья, образования, профессионального обучения, социальной помощи и прочих сферах.

Реабилитация на базе общин в настоящее время трактуется как стратегия задействования инвалидов и обеспечения их прав и равных с другими возможностей. Методы реабилитации на базе общин изменились: вместо методов, ориентированных на медицинское обслуживание, зачастую — помощь только в одном секторе (например, в секторе охраны здоровья или образования) и подхода, опирающегося на услуги, используется всеобъемлющий, многосекторальный подход, основанный на правах, с уделением первоочередного внимания формированию инклюзивного общества, в котором доступ ко всем благам развития гарантирован инвалидам наряду со всеми другими членами их общин.

Внутриобщинный характер такой реабилитации наряду с методологией, подразумевающей непосредственное участие, является хорошей основой для значимого и долгосрочного изменения сути отношений и структур. Таким образом, можно в значительной степени нейтрализовать имеющиеся стереотипы и предрассудки, повышающие вероятность насилия. Реабилитация на базе общин основана на всеобъемлющем подходе, который подразумевает работу во всех направлениях и аспектах жизни, таких как образование, здравоохранение, социальные вопросы, обеспечение средств к существованию и расширение прав и возможностей, и тем самым способствует защите от насилия.

Укрепление положения и расширение прав и возможностей инвалидов и организаций, представляющих их интересы, является важнейшим элементом методологии реабилитации на базе общин. Это также способствует тому, чтобы женщины сами были вовлечены в усилия, способствующие предотвращению насилия и других форм жестокого обращения, и могли внести свой вклад в их осуществление.

Независимое наблюдение в целях предотвращения насилия

Что касается предотвращения насилия, то одним из полезных инструментов, который необходимо срочно задействовать, является обязательство, предусмотренное в статье 16 (3) Конвенции о правах инвалидов: для предотвращения проявления всех форм эксплуатации, насилия и надругательства обеспечивать, чтобы все учреждения и программы, предназначенные для обслуживания инвалидов, находились под эффективным наблюдением со стороны независимых органов.